

# 怀念我第一辆自行车

小时候，看到骑自行车的同伴们真是羡慕，能骑上自行车，就是当时最高的理想了。

14岁那年，我正上初中一年级，班上一位同学有自行车，有一次，我见好几位同学在试骑，也挡不住诱惑，接过把手想骑几圈。不料，还没骑一圈，链子就断了。当时，去街上让人修理要一毛钱，可我身上哪装了分文哪。后来，还是借了同学一毛钱去修好了。

从此，骑自行车成了我最想但又最不敢想的事。

随着骑自行车的同学越来越多，我也向

父亲要求买一辆自行车去上学，以减轻背干粮的负担。当时，我父亲在离家较远的乡农机修造厂工作，他有一辆价值30元的破旧自行车。那是一辆没有一点亮光的杂牌自行车，前轮外胎破了，用皮条子绑了绑，仍然可以骑。就是这样的破旧自行车，已陪伴了父亲十多年。

对于每月只有20多元工资，又要养活全家老小的父亲来说，我闹着叫买车，他实在是无能为力。他思量了很久，把我叫到身边，说：“我不能给你买自行车，我这一辆你就骑着

去上学吧。”“我骑了，那你呢？再说骑到学校要放一周。”我问。父亲无奈地说：“我离家8里，你离学校20多里，还是你骑吧。”从此，我也有了一辆属于自己的自行车。

就是这辆破旧的自行车，在班里同学中也属少有。这辆破车不但方便了我自己，也方便了其他同学，大家免不了互相借着骑。一年多后，自行车横梁与斜三角架的接口处摔开了，我就用铁丝缠着继续骑，直到实在骑不成了，它才下岗。

(梁发占 扶沟县人口计生委)

## 哭，不是懦弱

笑，是人天生就有的本领，嘴角轻轻上扬，就是一个美丽的笑容。

人们都推崇笑，好像一哭，就会被认为是懦弱，是胆小，是没有勇气面对现实。

哭，更是人出生时就会的本领。一个新生命，见到光明的第一次情感表达便是哇哇大哭，笑，却要在数月后才学会，这或许说明哭比笑对我们更重要。

其实人应当有所发泄，只是发泄的方式不同。真正伤心时应该放声大哭。如果伤心时还强装笑脸，那心里会更加痛苦。我们真能承受那份痛苦吗？我不知道，对我来说是个永远都没有答案的问题，或许读者你们会知道。

当然，我不提倡人天天都哭，只是想告诉你，在想哭时、在悲伤时可以大哭一通以图发泄，别把痛苦都放在心里；开心时开怀地笑出来，把所谓的淑女酷男style抛到一边。

哭并不是懦弱，只不过是一种宣泄的方式罢了。

(刘思源 周口七一路二小)

## 道歉要趁早

在我所工作的小县城，想买到一本像《诗刊》这样纯文学的杂志是很难的。大街上多的是饭馆与卖衣服的，偶尔有个邮政报亭，里面卖的大多是娱乐感官类报刊。

问了几个老板，他们都叹息：“以前进过像《诗刊》《星星》之类的杂志，可是卖不掉，后来只好不进了。”一个老板见我很真诚，补充说：“你想买可以预订，不过要等到下一季度才能看到。”

我付十元钱订金，留下电话号码就走了。

等了三个月，老板终于通知我《诗刊》来了。我高兴地赶到报亭。老板一下子给了我两本，问我要19.4元。我当时很蒙，就说：“我就要一期。”老板说：“至少要一季度，也就是三个月六期，总共58.2元。”我很生气，就和老板争吵了几句，说怎么当时不向我解释清楚。老板也很生气，说这是常识，哪里有预订一期杂志的道理？听罢老板的一番话，似乎老板说的话更在理，我也只好声音降下来，并付了钱。

回来之后，越想越觉得是自己错了。是

啊，正像老板说的，哪里有预订一期杂志的道理。我那么做肯定让老板见笑了，读书人怎么这么斤斤计较呢？想到这儿，我觉得应该跟人家道歉，当时不应该跟人家争吵，不应该丢了读书人的脸。

第二天下午，我专门到那个桥头邮政报亭，微笑着和老板打招呼。老板迅速地认出了我。我真诚地向老板道歉：“我昨天有些情绪失控，言辞激烈有冒犯之处敬请原谅！”老板也笑着表示：“也怨我没有跟你解释清楚，昨天我有些激动。”然后，我们微笑着握手和好。

回来的路上，脑海里都是老板开心的笑容，我的心情也像花儿一样迎风绽放。通过这件事，我悟出了一个道理：如果与别人产生了矛盾纷争，如果确实错在自己，就应该尽早向人家真诚道歉，这样更有利于及时修补因矛盾纷争造成的心灵伤痕，更有利于构建和谐愉快的人际关系。

(王全安 沈丘第三高级中学)

## “闷葫芦”自立了

“闷葫芦”是水娃的外号，他不爱说话，石磙轧不出个屁来。他十七岁时父亲去世。娘想让他随人去打工，都嫌他憨，没人带他；要他加入村里建筑队干杂活，嫌他没眼色，怕出事。



在农村，人要是没才能，少机灵，被人瞧不起。水娃的名字没人叫，都喊他“傻子”。

水娃真傻吗？近两年来，他找了个挣钱的门路——捡破烂。每天，他是村里起得最早的人，一手提个大化肥袋，一手拎条四尺长的棍子，到五里远的曹河集市上，而且天天如此。捡些饮料空瓶、废塑料、废包装箱等杂物，到集南头废品站卖掉，一次能卖十几元，多则二十元。回来时不忘给老娘买几个热馍和油条，把钱交给娘。娘乐得直流泪，常向人说：“现在俺吃的穿的也不差，全凭俺水娃呢！”

水娃工作抓得很紧。邻村冷庄逢单日有物交会，人多很热闹，给他提供了拾破烂的货源。他从曹河集回来，很快就来会上，并搀着老娘到会上喝豆沫、牛肉胡辣汤，吃油条、油馍。认识他的人也对他刮目相看了，多有夸赞：水娃也能挣钱了，又孝敬他老娘，这孩子不傻啊！

前不久的一次会上，水娃正陪老娘喝豆沫，一抬头，见一位穿着破衣的老头儿扯着个小孩站在他面前，老人小孩脏兮兮的。水娃猜是讨饭的，忙站起让他们坐下，并喊老板盛了两份饭让他们吃。水娃付钱时又买了二斤油馍给老头儿，老头儿可怜巴巴地望着他，感激的泪水夺眶而出。

物交会散了，水娃也满载了，但他并没马上走，而是忙着帮环保员打扫卫生……

(张宜举 淮阳县曹河乡政府)

# 广告